

Антидискриминационный центр «Мемориал» Брюссель

Материалы для доклада Верховного комиссара ООН по правам человека О борьбе с нетерпимостью на основе религии или убеждений (резолюция 58/29 Совета по правам человека ООН, пункты 7-8)

Религия и убеждения в условиях войны: Комментарии к ситуации в Российской Федерации в связи с агрессией России против Украины

30 сентября 2025 года

Резюме

Авторы этого материала выражают тревогу по поводу милитаризации духовно-религиозной сферы в современной России. Речь идет об агрессивной провоенной позиции в первую очередь Русской православной церкви, но также и представителей других конфессий, о политизации религиозной жизни, о пропаганде войны при помощи инструментов религии, о преследованиях религиозных деятелей с антивоенными взглядами. Все это приводит к дискредитации религиозных идей мира и ненасилия, подмене религиозных понятий, утрате независимости конфессиями и свободы вероисповедания верующими, а в конечном итоге — к повышению уровня ненависти и вражды в обществе, что противоречит интенциям большинства религий.

Милитаризация духовно-религиозной сферы и навязывание агрессии верующим

За последние десятилетия Русская православная церковь превратилась фактически в государственный институт, поддержанный и продвигаемый на всех уровнях власти России, и прежде всего со стороны президента Путина. С самого начала военного конфликта, развязанного Россией против Украины (2014), Русская православная церковь (РПЦ) официально не выступила против него, а с течением времени и особенно после начала полномасштабной войны против Украины (февраль 2022) заняла агрессивную провоенную позицию. Патриарх Кирилл – один из ярых адептов войны, именно в его публичных выступлениях и исходящих от руководящих органов РПЦ официальных указаниях содержится и распространяется милитаристская пропаганда.

С сентября 2022 года православным священникам предписано возносить молитву о «победе» России, которая называется «Святой Русью». Показательно, что московского священника Иоанна Коваля лишили сана за замену слова «победа» на слово «мир» в этой молитве (май 2023 года).

Церковный суд по делу священника, выступившего против войны, в предварительных материалах объявил пацифизм еретической доктриной (июнь 2023 года).

Программный документ «Настоящее и будущее русского мира» XXV Всемирного русского народного собора (общественная организация, возглавляемая патриархом Кириллом) гласит, что «с духовно-нравственной точки зрения специальная военная операция является Священной войной, в которой Россия и ее народ, защищая единое духовное пространство Святой Руси, выполняют миссию «Удерживающего», защищающего мир от натиска глобализма и победы впавшего в сатанизм Запада»; в нем также утверждается, что «вся территория современной Украины должна войти в зону исключительного влияния России» (ноябрь 2023 года).

Православные священники освящают военную технику (танки, артиллерию); один из них допустил освящение ядерного оружия (заместитель председателя Синодального отдела РПЦ по взаимодействию с вооруженными силами и правоохранительными органами протоиерей Константин Татаринцев, август 2024 года).

Во время конференции «Священная война: преображение России» председатель Синодального отдела по взаимодействию с Вооруженными силами и правоохранительными

органами митрополит Ставропольский и Невинномысский Кирилл заявил, что на тот момент (январь 2024 года) 707 священников РПЦ осуществили более 2000 командировок в зону боевых действий.

Кроме самодискредитации РПЦ как собственно церкви, приведшей к потере ее позиций во многих странах (осуждение со стороны других православных церквей и других конфессий, ограничения деятельности РПЦ из опасений российского влияния, переход православных приходов РПЦ под другие церковные юрисдикции, потеря храмов и т.д.), распространение милитаристской идеологии через церковные каналы провоцирует раскол среди верующих. Таким образом, вместо проповеди мира, гуманизма и милосердия РПЦ распространяет агрессивную идеологию «русского мира».

Раскол, вызванный распространением милитаризма по религиозным каналам, наблюдается и среди исповедующих иные верования. Кроме РПЦ, войну России против Украины поддержали официальные представители других религий, признанных в России «традиционными».

Публично в поддержку войны высказываются представители Духовного управления мусульман России и его региональных представительств; как и в случае с православными священниками, в зоне боевых действий присутствуют и мусульманские имамы. Так, прессслужба ДУМ России сообщает, что «имамы систематически проводят беседы с личным составом перед заступлением на боевое дежурство, разъясняя, в том числе с религиозной точки зрения, необходимость защиты Родины, братского народа Донбасса и необходимость проведения там специальной военной операции». ДУМ активно действует на оккупированных территориях Украины. Сразу после полномасштабного вторжения российской армии в Украину муфтий и председатель ДУМ Чечни Салах Межиев в 2022 году записал обращение, в котором оправдывал участие мусульман в войне; о поддержке политики России заявил председатель Духовного центра мусульман (ДЦМ) Ингушетии Ахмед Сагов. В то же время в регионе Северного Кавказа против участия мусульман в войне выступают представители религиозной оппозиции, а значительное число мусульман Северного Кавказа воюют на стороне Украины, видя в путинском режиме врагов ислама.

Глава Буддийской традиционной сангхи России Дамба Аюшеев (Бурятия) назвал участие в боевых действиях в Украине «священным долгом для буддистов» (интервью «Известия», 30 сентября 2022 года). Вторжение в Украину поддержал глава Буддийского союза Калмыкии Хар-Церен Бембеев. В феврале 2023 года в Тыве буддийские ламы провели молебен по телемосту для военных, находящихся на фронте. Ламы из других регионов России тоже публично поддержали вторжение в Украину с религиозных позиций и проводят обряды для военных. Мобилизованный буддист из Бурятии рассказал в интервью, что приезжающие в зону боевых действий ламы говорят солдатам, что участие в войне не противоречит буддизму, если идти на врага без злости и агрессии и испытывать к нему сострадание.

Институционализация религиозных действий, направленных на поддержку российской агрессии, происходит и с религиями, которые не признаны «традиционнными». В частности, и во время мобилизации на местах (в Тыве, Бурятии, Иркутской области, Кемеровской области), и непосредственно в зоне боевых действий обрядовые действия проводят шаманы при поддержке представителей власти. Так, в 2022 году шаманы из Иркутской области провели защитный обряд в Кемеровской области для мобилизованных; мероприятие согласовал губернатор Иркутской области, шаманов в поездке сопровождал глава Эхирит-Булагатского района. В 2025 году поездку шаманов из Бурятии и Иркутской области на оккупированные территории Донецкой области организовал депутат Законодательного собрания Иркутской области.

Преследования религиозных лидеров за антивоенную позицию

На момент мая 2024 года 59 священников РПЦ, служивших в России или за границей, подверглись репрессиям за антивоенную позицию (данные «Новой газеты — Европа»). Речь идет о собственно церковных наказаниях (лишение сана, запрет служить, принудительный вывод за штат) и об административном и уголовном преследовании за «дискредитацию» армии. Не менее 13 клириков РПЦ, подписавших публичное письмо против российской агрессии, подверглись преследованиям, а всего письмо подписали более 300 священнослужителей.

Выступивший открыто против войны бывший Верховный лама Калмыкии, официальный представитель Далай-ламы Тэло Тулку Ринпоче (Эрдни Омбадыков) в 2023 году

был признан «иностранным агентом» и был вынужден уехать из России. Бывший настоятель Кыренского дацана из Тункинского района Бурятии Балдан Базаров тоже вынужденно эмигрировал из-за антивоенной позиции.

Сразу после начала подномасштабной войны главный раввин Москвы Пинхас Гольдшмидт ушел в отставку и покинул Россию из-за давления властей, требовавших публично одобрить войну против Украины.

С 2019 года уголовно преследуют шамана Александра Габышева, отправившегося в пеший марш из Якутска в Москву с целью мирного протеста. Уже несколько лет Габышева принудительно держат в психиатрической клинике.

Рекомендации

Российские власти, как церковные, так и светские, должны прекратить репрессии против независимых религиозных лидеров;

Внутрирелигиозный дискурс должен быть полностью избавлен от пропаганды войны и насилия;

Международные религиозные структуры должны прекратить сотрудничество с религиозными лидерами/организациями, причастными к военным преступлениям и пропаганде милитаризма.